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浙江省 2021 年 4 月高等教育自学考试

企业组织与经营环境试题
课程代码:11743

摇 摇 1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

摇 摇 2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

摇 摇 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡皮

擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分。 在每小题列出的备选项中只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 股份公司中承担风险最大的主体是

A. 公司债权人 B. 优先股股东 C. 普通股股东 D. 长期贷款人

2. 对企业定义表述最为准确的是

A. 为销售而生产高质量产品的公司

B. 在较长时期内有效提供产品或服务的组织

C. 雇佣大量全职和兼职工人的工厂

D. 为实现某个共同目标在一起工作的群体

3. 下列哪一个群体属于企业的内部利益相关者?

A. 政府 B. 一般公众 C. 竞争者 D. 董事

4. 纵向兼并可以确保企业生产的

A. 稳定性 B. 阶段性 C. 连续性 D. 分散性

5. 下面不属于集权式结构的优点的是

A. 决策迅速

B. 组织中有标准的制度和程序易被组织成员所理解

C. 决策制定者少,这意味着他们能有效协调和控制员工的各项活动

D. 可以有效利用企业的各种资源。 如人员、设备和资金
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6. 霍桑试验与下列哪一位人士有关?

A. 马斯洛 B. 梅奥(约) C. 麦格雷戈 D. 郝茨伯格

7. 下列属于法人企业的是

A. 合伙制企业 B. 个人业主制企业

C. 个人小卖店 D. 股份公司

8. 对“高耸冶型组织的最佳描述是

A. 管理层次多,控制跨度窄的组织

B. 管理层次少,控制跨度窄的组织

C. 管理层次多,控制跨度宽的组织

D. 管理层次少,控制跨度宽的组织

9. 某公司原准备在海外建立生产基地,后来由于考虑到本地就业状况可能受损,技术秘密流

失,本国经济空心化等原因而放弃这一战略,这是摇 摇 摇 对企业战略的影响作用。

A. 技术因素 B. 社会因素 C. 伦理因素 D. 环境因素

10. 被管理者的能力强,那么控制跨度就

A. 小 B. 被管理者能力与控制跨度没有关系

C. 不一定 D. 大

非选择题部分

注意事项:

摇 摇 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

二、名词解释题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。

11. 前向兼并

12. 地方政府事业

13. 控制体系

14. SLEPT 分析

15. 乘数

三、案例分析题(一):本大题共 4 小题,每小题 10 分,共 40 分。

摇 摇 麦当劳非常重视公共关系,积极参与公益活动,获得公众注意。 在麦当劳的公关手册中,

还提到在各个不同市场应采取不同的手段,如在以家庭为主的市场可将汉堡所得捐给当地学

校做乐队制服,手册还指导加盟者如何争取报纸报道各店的活动,如何争取照片上报等。 麦当

劳每年捐出 4%的营业所得,约 5000 万美元用于各项赞助活动。
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摇 摇 在连锁店的公共关系中,社会关系是相当重要的一环,由于连锁店各分号一般以一定区域

的居民为目标客户,它便需要和所在地的政府、社会团体或单位以及全体居民保持和睦的关

系,根据各分店附近的商圈特性、人潮特性制定公关策略。 麦当劳要求各连锁店店主参加当地

的公益活动,如学校乐队,童子军医院等。 坐落在北京王府井的麦当劳分店还组织店员打扫天

安门附近的地面。 麦当劳还专门设有“麦当劳叔叔之家冶,大部分建于儿童医院附近,专门提

供免费或低价的住宿环境,招待病童的父母。

16. 在以上麦当劳案例中,涉及的利益相关者有哪些?

17. 企业目标主要有哪些? 结合案例内容,请分析麦当劳的企业目标。

18. 结合案例内容,请分析麦当劳成功的原因。

19. 麦当劳案例对小企业处理社会责任与赚取利润的关系方面有什么启示?

四、案例分析题(二):本大题共 4 小题,考生任选其中 2 题作答,每小题 20 分,共 40 分。 如果

考生回答的题目超过 2 题,只按考生回答题目的前 2 题计分。

20. 东南亚金属有限责任公司

李宏是东南亚金属有限责任公司的主席,最近他刚刚主持召开了一次董事会会议。 由

于公司未能实现既定目标,董事会成员之间产生了严重分歧,因此会议进行得相当不顺利。

该公司于两年前由两家较小的公司合并而成,当时人们认为,合并将为新公司带来显著的

市场份额,两家公司共享的核心技术将使新公司迅速成长。 不幸的是,由于没有重新调整

组织机构,定位各自新的职责,新公司陷入了责任不清的困境。 经常有员工抱怨不清楚自

己的职责同时搞不清出了问题该向谁报告。 由此造成员工的积极性与生产效率的降低,许

多骨干员工声称他们想离职。 李宏最近聘请了一位咨询专家进行调查,该专家的咨询报告

中建议:重新定位公司管理团队的职责,并建议将更多的权利下放到基层单位;重新设计公

司组织结构图,以明确公司内部各部门的职责。

目前,公司的生产状况相当混乱。 生产总监决定采用全面质量管理和准时制造技术,

但他缺乏相关经验,因此缺乏成效,生产目标无法实现,产品质量不能令人满意,并且经常

出现因原材料库存不足造成停产的事件。 尽管出现了以上问题,生产总监仍然决定推行全

面质量管理和准时制造技术,他聘请了一位咨询专家进行诊断,该专家指出:全面质量管理

和准时制造技术之所以未能取得应有的效果,是因为企业缺乏相关知识,并缺乏相应的政

策支持。 生产总监同意上述意见。

(1)请解释什么是职责、职权与授权,并指出三者间的关系。 (10 分)

(2)组织为了便于管理通常会设计组织结构图。 请解释什么是组织结构图,并绘图说明,

同时进一步说明组织结构图的用途。 (10 分)
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21. 受到近年来全球经济下滑的严重影响,英国经济增长几乎停滞,通货膨胀和失业率大幅提

高。 不过,英国财政部长对经济的迅速复苏却充满信心。 他指出,英国的公共部门经济占

全国经济的大部分比例。 他还认为,相关数据表明私营部门组织正在调整公司目标和战

略,这将促进国家整体经济的发展。

(1)分别解释英国公共部门和私营部门的含义,并举例说明。 (6 分)

(2)分别说明英国公共部门和私营部门中各类组织的目标制定主体。 (6 分)

(3)分别列举英国公共部门和私营部门的两个目标。 (8 分)

22. 好吃点面包是 A 市一家本土企业,位于市中心主干道交叉口,距离学校 A 中仅 50 米,周边

人流量大,且方圆 1000 米内仅此一家面包店,加上其价格便宜,故其生意非常红火。 还与

A 中的超市、小卖铺以及餐厅建立了长期合伙关系,负责面包供应。 半年后,不远处一家国

内品牌面包房开张了,虽然其价格稍贵,但其品牌在外,且产品种类更加多样,因此其生意

很好,但好吃点面包房的营业额并没有受其太大影响。 可是好景不长,最近一个月周边又

有两家面包店即将开张,且由于市区房租的普遍上涨,该店房租三个月后也要上涨 10% ,

为此,好吃点面包房开始担忧。 此时,因为一些原因,学校与其奶制品供应商中断了合作,

并提出让好吃点面包房也负责其奶制品的供应。

(1)简述 SWOT 分析的含义。 (4 分)

(2)试对好吃点面包房进行 SWOT 分析。 (8 分)

(3)好吃点面包房应该如何应对目前的问题? (8 分)

23. 经济周期展示了在政府不采取任何影响措施的情况下,某段时间内(通常指 10 年)经济中

的商业活动水平。 现代经济已经出现由经济周期所引发的那些问题,并且政府也采取了相

应政策来阻止这种上下波动所造成的不利影响。 因此,这两种经济运动趋势虽然时有发

生,但已不太显著。

(1)描述经济活动水平的各种变化。 (4 分)

(2)政府该如何应对经济衰退? (8 分)

(3)解释经济繁荣为什么会给一国经济带来问题。 (8 分)
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